



megecsézte amaz elsőbírói ítéletet, mely a belényesi zászlósértés miatt egy havi fogságot és ötven frt pénzbüntetést szabott Borogován Aurél tanulóra.

A véderő-javaslat. A képviselőházi pártkörök megkezdették a véderől szóló törvényjavaslatok tárgyalását.

Az országgyűlés 48-as párt értekezletén mindenkélt T. Halász Kálmán és Cz. Elek, mint a véderő, Gy. Elek, mint az igazságügyi, Helfly Ignác, mint a pénzügyi bizottság tagja, számolt be a javaslatnak az illető bizottságban történt tárgyalásáról. A javaslathoz ezután többen szólottak hozzá s végül a párt elhatározta, hogy a javaslatot, főképen közjogi okokból, általánosságban sem fogadja el s ily értelemben határozati javaslatot terjeszt a képviselőház elé.

A mérsékelt ellenzék Királyi Pál elnöklété alatt tartott értekezletében tárgyalás alá vette a véderőről szóló törvényjavaslatot, melynek intézkedéseit Bolgár Ferenc ismertetette. Erőteljes fejtételeit általános helyeslés kísérette. A következő szónok Melzer Géza, csatlakozik a Bolgár által elmondottakhoz. A javaslatot jogi szempontból Horváth Lajos vette bírálat alá, meggyőzőleg mutatva ki annak tekintetben fennálló fogyatkozásait. Beöthy Ákos elesen bírálta a javaslatot, melyet úgy mint az előtte szólók általánosságban sem tart elfogadhatónak. Apponyi Albert gróf egy az értekezlet által helyeselt határozati javaslat elfogadását ajánlotta az értekezletnek. Fenyegette Ferenc a feltételes elfogadás mellett lenne, hogy a párt kiegyezési álláspontja nyíltan kifejeztessék.

A kormánypárt Vargies Imre elnöklété alatt szintén értekezletet tartott, melynek tárgyat a véderőről szóló törvényjavaslat képezte. A tárgyalást Münich Aurél nyitotta meg, tüzetesen indokolva a törvényjavaslatot. A javaslatot szövegezték: Horváth Gyula, Kudlich Imre, Rakovszky István, Kubinyi György és Hegedűs Sándor. A kormány részéről T. Halász Kálmán miniszterelnök ismeltelten nyilatkozott; utána Fejérvári Géza b. honvédelmi miniszter adott felvilágosításokat a tett észrevételekre.

Az értekezleten már érezhető volt, hogy ez ügyben a párt tagjai közül is sokan nem értenek egyet. A nagy taktikus: T. Halász Kálmán azonban csakhamar megfélemlítette a pártot, a leghatározottabban felváltva a kabinet-kérdést. Beszédében hangsúlyozza, hogy az ilyen fontos javaslatnál nem csak az egyes miniszter, hanem az egész kormány állása össze függ. Ha tehát ellene föllepnék, tegyék azt úgy, hogy az a kormány bukását maga után vonja. De ha ezt tenni nem képesek, fontolják meg a dolgot jól, mert a kormány gyöngitése egyértelmű az ország tekintélyének gyöngitésével.

A párt a miniszterelnök hatásra számított

nyilatkozatának nyomára alatt halasztotta el a tárgyalást másnapra. Pedig igen jól indultak, mert Hegedűs Sándor kimondta, hogy alkotmánypolitikai szempontból ne kicsinyelje a kormány a 14-ik §. rendelkezéseit, mert ez a nemzetnek legfontosabb jogait konfiskálja. Jogait, melyeket a nemzet drágán szerzett. O ezt így, amint van, semmi esetre sem tartja elfogadhatónak; mert az 1868-ki és az 1879-ki álláspontot feladni semmiképen nem akarja. Érti ő katonai szempontból a szóban forgó 14. §-t; csak hogy miért nem mondja meg a katonaság azt, hogy nem akar egy „felmondható katonai” szervezettel bajódni? Teved a kormány szerinte is, a mikor „kedvezményes” nevezi az önkéntességet; holott ez nem egyéb, mint az intelligencia részéről hozott nagy adozat. A mi a pénzügyi részről, az nem mutatott be a valóságnak megfelelőleg. Ugyanis utána számított, és szerinte közel három millió frtra rug az a teher, mely ezen javaslatok következtében a nemzet vállaira fog nehezedni. Igaz ugyan, hogy a hadügyi kormány ezt kétségbe vonja; de a hadügyi kiadások terén „mi már elegendő tapasztalatokkal bírunk.”

Külföldi hírek. Viktória angol királynő aprilisban, hír szerint, Olaszországba utazik s meglátogatja az olasz királyi párt is. — Natália szerbiai volt királyról bírtokot vásárolt Krim szigetén. — Gróf Tolstoj orosz belügyminiszter, a kinek belügyi reakcionárius reform-terveit az államtaács elvetette, belebetegedett a kemény füzdelemben. — Péterfillér fejében tavaly tizedfél millió frank folyt be a pápai pénztárba. — A török új pénzügyminiszter népszerű intézkedéssel kezdte meg működését: utalványozta a hivatalnokok hátralekös fizetését.

KARCZOLATOK.

(Süket füleknék. — A régi dal. — A böcs rab. — Rövid hírek. — Nem lehetetlen. — A kártyás)

Dr. Acsádi Ignác — a jeles történész és olvasott belletrista — régi munkatársra a „Pesti Napló”-nak s azon emberek közé tartozik, a kikre tisztességes ember nem szokott megharagudni.

Szerény, csöndes ember és így annál nagyobb lehetett az én elámulásom, a mikor egyszer jövek az arany-kéz-utcából és halom, hogy a váci-utcán végig harsány hangon beszél — dr. Acsádi Ignác.

Terrington! Ennek már fele se tréfa. Ugyan mi és ki hozhatta ki ennyire a flegmájából ezt a szerény és bekés természetű urit, hogy lármája ide hallik meg a másik utcából is? Még jobban elcsodálkoztam, a mikor kislit, hogy mit beszélt? Magáról és a drámájáról, az akkoriban heves polemikát képezett „Aranyország”-ról folyt a vita! Sietek a veres események színhelyére s csak akkor értettem meg a dolgot, a mikor láttam, hogy az én jó doctorom egy nagyot

hallásáról ösmert írók kapacitátgat olyan nagyon.

Süket emberrel szemben — persze — a legsöndesebb vérmérsékletű ember sem tehet egyebet, minthogy teljes erőből és tudóbból el kezd ordítani és igyekszik magát megértetni úgy, — a mint lehet.

Ezt tette Acsádi is. És esoda-e, ha a hirlapíró hangja is lármásabbá válik a szokottnál, a mikor olyan kort élünk, a melyben az igazság mindig sükket fülekre talál?...

Egy barátunk személynéket közöl velünk a selmezi ev. lyceum önképzőjének érdemkönyvéből. Közli velünk a következő verset is:

Cserkesz csatadal.  
Harsog a trombita, harsog a dobombitája,  
Felpatant a lóra  
A honfi e szóra:  
Csatára, csatára —  
Pánczélt kelmélre, kapesott oldalára,  
Apja, anyja mondja:  
„Ellenség dől a honba,”  
Csatára, csatára —  
Odlasiet hozzája, remegve araja  
Megerőskölte arajat,  
Fekötti a kardját,  
Csatára, csatára —  
Elvágat a bajnok, hosszan néz utána  
Lassan dobog keble,  
S azt susogja egyre:  
Csatára, csatára —  
Hajh de hervad, napról-napra bánatában,  
S most a sírban is ott  
Egyre álmodik, hogy  
Csatára, csatára —  
Csinos kis vers.

A szerzője Mikszáth Kálmán, a ki szintén diákja volt a lyceumnak. „Cserkesz dala!” Mily kár, hogy ez a lelkes ifju azóta — megváltozott. A mamelukokat buzditja ma „Csatára, csatára!” Mamelukok dala, a mit ír. Pedig az a régi volt „szébb dal, mint a többi!”

Lapunk egy barátja közöl velünk egy adomát, a mely akkor is jó, ha nem történt meg.

A napokban megtartott rabvizsgán ugyanis érdekes párbeszéd folyt le az egyik jelen volt vendég és egy rab között. A földrajzból felelték. Egy rabtól azt kérdezték, miről nevezetes Vác? A rab elmondta, hogy van ott siketnema intézet, államfogház stb. — Kit zárnak az államfogházba? — A rab nem felelt. — Hat téged lehetne oda bezárni? — Nem. — Kit zárnak hát be oda? — volt a további kérdés és mivel a rab nem tudott felelni, kiségitő őt a kérdező: — Urakat zárnak be oda. De miért? Mit szoktak csinálni

az urak? — És kezével jelezte a párbajvívást. — Sikkasztanak, — felelt a rab. Nos, ez a rab, ha majd kiszabadul, meg tudná írni a Tiszakormány történeti rajzát!

Rövid hírek. Bismarckek torzalkodnak Morier angol diplomatával, a kire azt fogták rá, hogy ő szolgálatot a Metzben volt Bazainak híreket a német sereg mozdulatairól.

A lapok szidják azt a grótot, a ki megkorbácsoltaott „egy ösmert nevű fiatal művészt,” a ki a parkjából véletlenül átugrott a gróf magán kertjébe.

A szijgyártók strike olnak és a nemzet nem strike-ol, sőt megengedi, hogy a hátából hasítsanak szíjjait!

Kövesdi János a felett tündök, hogy miért kerül egy eleven díszító legfeljebb 40—50 forintba, a döglött tét pedig néha még 3—400 forintot is kell fizetni?

Csáky Albin gróf V. Margó Czélia asszonyt egyetemi ny. r. tanárrá nevezi ki, a német koplék tanszékére.

A véderő törvény javaslat tárgyában már is 45 képviselő készült szaválni. Mit ér, ha ötször-hatszor annyi készül — szavazni!

Tovább is folytathatók, mert az ilyen hosszú kormány alatt bőven teremnek az ilyen rövid hírek, levén majd a Tiszta Kálmán aerájának is hosszú az ideje, de rövid lesz a jó híre!

Most hallom, hogy egy színésznek összeveszett az udvarlójával.

A heves vita közben fölkap a kisasszony egy revolvert s homlokára szegezve, így kiáltott fel:

— Ah, ha az ember megölhetné magát a nélkül, hogy — meghalna!

Furcsa! Ez a mondas lehetetlenségnek látszik! Pedig ha az új véderőjavaslatot elfogadják, a nemzet be fogja bizonyítani, hogy lehet magát megölni és még is — élni!

Káprázatos kép az, mely a véderő javaslat felett való párt-konferenciákból tűnik elénk.

A két ellenzéki párt büszkén utasítja vissza a törvényt által kimondott rabságot.

Hozzávéve még a közökt. miniszter ger-manizáló rendeletét, ez lenne annak beteljesülése, a miről Schmerling kimondotta, hogy „mi várhatunk.” A mire Schmerling hijába várt, elérni reményli azt Tiszta Kálmán. De a szaba d-

Dal a szerelemlről.

(P. A.-nak)

Kedves ifju, járva, keelve Csöndes estéken, velem, Kérdező elandalodva: Mi lehet a szerelem?

Oh! ki tudna rá felelni? Csoda-könyv a szerelem, És reginél — tudom — hogy Nem lehet szebb semmi sem.

Gyönyörűek, hogyha beának A kebel vigaszt talál, Gyönyörűek, hogyha bennök Gyötrelm van és — halál.

Ez az élet, ez az álom, Ez az egész ifjuság, Ez az ábrándok világa, Ez a sír s a túlvilág.

Szép, mint a nap, hogyha fölkel, Vagy lenyugszik ormaira... Bár elhatna, elkísérne Koporsónkig sugara!

Jó egy angyal még utadba, S megtudod te hirtelen, Mi az élet údve, künja, A nagy érzés — szerelem!

Csak egy álmod álmodni majd, Egy szót hallasz azután, Int egy csalfa szem s te bolygasz Delibáb, lidércz után!

Elmerengsz, homlokodra, Mely borultan s tisztá meg, Oda főtli egy kicsiny kéz A bú minden föllegét!

Nincsen oly nagy szenvedés már, Úd, olyan mély, végtelen, Nincs olyan fény, oly szegénység, Álom, mint a — szerelem!

És szeress, ha majd szeretni Késztli egy perc szivedet,

Boldogsága és keserve A kérdésre... felelet!

Hűsz éves vagy, tisztá meg s jó, Megvenüls akkor talán És vetkezni fogsz egy démon, Vagy egy angyal oldalán!

Alljon akkor oldaladnál, Hogyha van jó szellemed S mondja legforróbb imáját Az anyai szeretet!

Bús szivemben iszonyti seb, Nyitva még... emlékezem... Ifjuságom fényes álma, Dült szentsége — szerelem!\*)

Gáspár Imre.

Balassa Bálint.

— Történelmi beszély. — Irta: Dr. Bayer Ferencz. (Folytatás.)

2. A követség. Elmúlt a nyár; s a Jakab napján Kolozsvárról megnyült országgyűlésben legördült a Békes támadása utolsó jelenetére a függőgy. Urszine változása napján Wesselényi Ferencz, az itélőmester, kinek sirt a lelke fájdalomában, kihirdeté az ítéletet, mit a rendek Báthori óhaja szerint szentesítettek. Az ősz mire beállott, sárgult lombbal borította jeltelen sírhalmát azoknak, jöszág-és fejezetéssel kik lakoltanak, a miért árnykódó Bécs szavában megbiztak, s az északi szél sűrítő szava eiragadta keserves jajveszékését az orra és füle csonkított földönfutóknak. Székely támadt, székely bánja!

Beköszöntött a tél s hólepleből takarót szőtt a városra, melynek mindennapos csend életét felvidítja vala a fejedelmi udvartartás vidám zaja.

Mint kámszát öltött mogorva barát áll Kolozsvár észak-keleti részében, ott a szabók fala mellett a farkas-utcában, az a terebélyes épület, mit Hunyadi Mátyás építtetett (Barcsay Márton sóbányai gróf és János nevű szerzetesre bízván a mű vezetését), hogy megtisztelje szülővárosát benne. Templomában rég

\*) Felolvasatott a debreczeni felolvasó kör jan. 9-iki estélyén.

nem dicsérik már az Istent, s százados klasztromból vagy egy évtizede költöztek ki a jámbor ferenczrendű atyák. Azóta a pajzán szelések kergetődztek benne czelláról czellára, s néha napján az apjuk kondította meg a harangot, hogy rájuk ijesszen. Pusztulásnak indult, kitörött ablakablakok helyére sűrű hálót szöttek a pökök, tözetét megfoltozta a tel. bosszankodva évenként, hogy tavalyi munkáját megsemmisítá a napsugár. Most is oly nagy volt az öreg haragja, hogy mérgeben vastag burkolatot teríté raja, milyen ordas csizmán a cigányfejelés. De szükséges is volt ám, s csak úgy mosolygott jeges arca, a mikor azt látta, hogy ezzel jöttevéje lett az embereknek, kiket ádáz sorsuk e hajlékba rekesztett.

Mert, kik nem látták a harmincznégy költőt Szamosfalván, kikre nem virradt a kolozsvári veres nap, s fülök, s orruk sem vesztették el, — azok egy részét Báthori a szentpáli csatából megterve diadalmasan ide zárták el foglyaiul.

Ide került Balassa is. Hagymási ugyanis Tordáról negyelve napon foglyait visszakísértette Kolozsvárra, s azután tölük megkönyebbülten folytatja vala útját a fejedelem tábora felé, mindenütt nyomában Békesnek, hogy mozdulatait szemmel tartsa s nyugtalanítsa sereget.

A költőt most kicsiny boltzatos cellában találjuk, melybe gyér világot vet a csucsves ablak, a leáldozó téli nap sugara t fekete vasrácszatáru előbb megsűrűven. A szoba egyik szögletében szalma-nyoszolya nyújtózik el falmentén; közepén bárdolatlan szék s asztal elmékedik az idők változásán, s az a kicsiny löcsa, ott az ablak alatt, melyre lábujjhegyen állott váza az egykor tisztés függönynek, el-elgondolja, vajjon melyik lakója volt e helynek nyugalmában boldogabb: az-e, ki egykor harangszóra szent könyveket forgatott itten, vagy az-e, ki most baljába hajtva fejét olykor-olykor felsóhaj, hogy maga is nyög alatta?

Csikordul az ajtó zárja, s tisztés aggastyán vidor arca jelenik meg a nyílásban.

— Dicsértessék az Ur szent neve, közszónti Balassa utéből feialva, a belépőt. — Mindörökké! fogadja Delpini János apát.

— Beh régen volt utoljára nálam te kegyelmed, mond a költő, mialatt vendégt az asztal mellé ülti.

— Igaz, fiam, harmad napja már, viszontz édesdeden a galambosz egyházó, — de hiszen nyugalmat rendelt az orvos, s téged fölízgat a beszélgetés.

— Nézzé, atyam, mond Balassa, felkötött jobbát odaemelve eléje, azóta levettük ám a zsindelet is, s innen-onnan kiépült karom egészen.

— Isten szerelmére kérék, vigyázz, óvad karod, mert legkényesebb a hegedő szó. — Nem is használhatom még, suta maradok én jó ideig, atyam, s ki tudja meddig hordom még kantárban, felel keserű mosolylyal Balassa.

— Adjunk hálát az égnek, fiam, hogy ennyire javult már nyavalyád. Isten nem hagyja el a szenvedőt, s rólad sem feledkezik meg; bizzál fiam szent jószágban.

— Hogy eddig is nem tántorodtam meg, azt, atyam, kegyelmed hoztam való jó szívének köszönöm; mert ha magányomban kinszenvedéseim közepett csüggedés vett rajtam erőt, kegyelmed megvigasztalá az ige szent szavaival lelkeket, s kishittségem eloszlak. Balzsamos ír voltak szivemnek oktatási, miken újból főlegyenesedem, — viszontz Balassa, s a szent férfiú remegő kezét ajkaihoz szorítja.

— Az irás szavai betelnek rajtad is fiam; ember nem tudhatja, Isten mily végzése szerint parancsolta rám kegyes fejedelmünk, hogy holnap eléje vezesselek.

— Engem Báthori látni akar? kérdi izgatottan a költő, kit a beszéd váratlan fordulata meglepett.

— Nyugalom, csöndesen fiam, megárt a fölindulás. Igen hát, magához rendelt, bizonyára, hogy kegyelmedben részeltessen, — nyugtatja az apát.

— Oh, e találkozástól féltém, s irtódom kegyetől. Foglya vagyok, végeztessen ki, hisz fegyvert ragadtam elene; vagy bocsásson szabadon, engedjen megszökni, csak meg ne alázzon önszememben kegyével.

— Fiam, fiam, megteledkezel arról, hogy éltünk Isten kezében nyugszik s szent akaratának eszközei vagyunk. A fejedelem hivat, s én kérék, jöjj velem oda.

— De atyam, tédert hajtak én Báthorinak, mert mostoha végtetem hatalmába ejtet?

— Csillapodjál fiam, az isteni gondvisé-

elvűpárt szin...  
Káprázatos kép...  
Egyesülve látni egy sze...  
Es Tiszá? Kimond...  
más a számára, min...  
zottabban foly...  
kérdést, mert ugy...  
a kormánypárt...  
inkább visszal...  
ge kártyákkal...  
szani.

HELYI  
\* Sajtó-per. F...  
tatni a helybeli kir...  
Sámuelnek Guics Pál...  
egy hirlapi nyilatkoza...  
tárgyalásra a követke...  
Miskolczy Nándor gőz...  
Emil öngvéd. Pálf...  
Dr. Magoss György...  
reskedő, Baum Miksa...  
jos kereskedő, Konez...  
Hajdu István tanár...  
hivatalnok, Buzás El...  
tanár, Hajdu Gyula...  
Gyula szolgabíró, Ko...  
bó Kálmán keresked...  
véd, Szécs János p...  
Combes Henrik ögyv...  
Pap Lajos távirás...  
Becczer Frigyes tan...  
véd, Dr. Tihanyi Sár...  
Kereskedő, Dalmi Ká...  
nok, Miskolczy Jenő...  
Hász Lajos törvénysz...  
István kereskedő. Be...  
viselő, Licskay Fer...  
András Bertok, Na...  
fényképész. Póttá...  
tanár, Szalai István...  
szárszabó, Szikszai...  
gubás, Sepsy Dező...  
János városi hivata...  
Veszprény Kálmán...  
Kázmér bírtokos, L...  
tainok, Peleskey Józ...  
\* A felolvasó...  
katlanul népes volt.

lés rendelkezett ig...  
gáncsoskodással ne...  
tezkedéseit megiz...  
a fejedelem előtt...  
de lassan böcs gon...  
abbau, ha Báthori...  
aki ifju eletedet...  
gadta, vezérel tov...  
gyarló emberek sz...  
szeszél, hajoljunk...  
szent akarata előt...  
Ily é hason...  
Balassa ellenvetés...  
költőt, hogy meg...  
szab nála időz...  
től, hogy másnap...  
ságának.  
Lombán mu...  
bocsátkozék a vár...  
zaja elnemula. Cs...  
visszhangozók kor...  
aiomra dől, s a...  
régen jölelte volt...  
Balassa is e...  
másnap találkoz...  
ezer gondolatot...  
föligzát, hogy az...  
lott odább melő...  
te, hogy szárny...  
hosszan hiába...  
burkoltan végig...  
tarkójától és viss...  
hajnali kakas sz...  
Kuszált ál...  
reszti a költőt...  
piczra fel, s z...  
epület csöndes...  
Porkolab B...  
parancsolt Bal...  
— Miért...  
san a költő...  
— A tör...  
csajtja el üzen...  
a kérdezett, s...  
meglássá, a mi...  
nulk.  
Balassa n...  
ne meg, a vite...  
késztli.



# Neuman Testvérek

szesz- és sajtólt élesztő-gyár szeszfinomító és gőzmalom.  
**ARADON.**  
(Alapított 1851-ben).

Tiszteletteljesen jelentjük, miszerint újonnan berendezett  
**ÉLESZTŐ-SZESZGYÁRUNKAT**  
üzembe helyeztük és új ipartermékeinket, úgy mint  
**LEGFINOMABB ÉLESZTŐ-SZESZT,**  
továbbá legelső minőségű, naponta frissen készített  
**sajtólt élesztőt**  
áruba bocsátottuk.  
Új vállalatunk műszaki berendezésénél kiváló gondot fordítottunk a tökély magaslátán álló technika legkiválóbb és leg-  
újabb vívmányainak alkalmazására, miáltal új kiváló minőségű termékek, mind rendkívül méltányos árszabás tekintetében ver-  
senyképességünk feltétlenül biztosítva van.  
Kérjük tehát a nagyérdemű fogyasztó-közönséget, miszerint megrendeléseivel hozzájuk fordulni szíveskedjék. Legponto-  
sabb, figyelmes és szolid kiszolgáltatás felől minden tekintetben gondoskodva van.

**Neuman Testvérek**  
ARADON.

# KARDOS LÁSZLÓ

Debreczenben, czegléd-utczá,  
ajánlja: vászon, pamut-árú, asztainemű, ka-  
navás, mádrácz-szővet, égyhuzatok,  
**kész férfi, női és gyermek**  
**fehérneműre**

berendezett nagy és dűsválasztékú raktárát.

## Kihazasítási kelengyek

a legjobb minőségben, legújabb izlés szerint  
kiállítva, raktáron tartatnak.

Az üzlet 58 éves fennállása biztosítékot  
nyújt úgy az árúk legjobb minőségéről, vala-  
mint a legelőnyösebb kiszolgálásról.

Az árak feltétlenül határozottak, miáltal  
a vidéki rendelésekkel járó bizalmatlanság  
alaptalaná válik.

Legelőcsőbb fűszer bevásárlási hely.

## HEGEDŰS R. czógnól

DEBRECZENBEN,  
Kistemplom bazár 7. szám alatt.

Olesó boltbér miatt

mindenféle fűszerárúkat

azonkívül:

**theát és rumot,**  
**mandulát, mazsolát, narancsot,**  
**czitromot, fűgét stb. stb.**

Kézpénz fizetés mellett sokkal olcsóbban lehet beszerezni.

Legelőcsőbb fűszer bevásárlási hely.

## Kiadó bolthelyiség.

A vármegye székesháza mellett emelt új épület  
alatt két bolthelyiség f. 1889. évi május 1-től kiadó.  
Ertekezhetni lehet ez iránt Hajdu-vármegye al-  
ispánjával.

## »Korona-forrás« legtisztább és legelőcsőbb égvényes savanyúvíz raktár Debreczen és vidékére.

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni  
fióktelep áruccsarnoka

### ajánl:

legjobb minőségű

**szepességi főzelékeket,**  
**AFONYAT, RIZIKE GOMBÁT, GESZTENYÉT,**  
**bosznyai szilvát, szilvaizt,**  
**PERGETETT és KERET MÉZET;**  
különböző friss minőségű  
**SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT.**

Magyaródi, szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi,  
szomoródi, tokaji gyógy asszu borokat; ó-ja-  
malcal rumot, cognacot, olasz, spanyol és francia  
borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz-  
halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet  
debr. fióktelep áruccsarnoka.  
N.-várad utca, megyeház mellett.

## »Korona-forrás« legtisztább és legelőcsőbb égvényes savanyúvíz-raktár Debreczen és vidékére.

## Kiadó bolthelyiség.

Piacz utca 1829-ik számú házunknál a Deutsch A.-féle  
bolthelyiség 1889. évi maj. 1-től kezdve kiadó.  
Debreczeni ipar és keresk. bank.

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

### KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindentéle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal: tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

és bor- és úrlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

**diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.**

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutá-  
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számittatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN” cz. hirlapban legelőcsöb-  
ben számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.

Közvetési árak:  
Helyben és postán küld.  
Egy évre . . . . . 10 frt.  
Fél évre . . . . . 5 frt.  
Negyed évre . . . . . 2 frt.  
Egyes szám 5 frt.

A lap szellemi részét illető  
szellemi jogok: Nagy-károly  
utca, 1864. szám, Debreczen  
ban, — a szerkesztésbe  
nem közölték.

Előfizetési helyben:  
TELEGDI K. LAJOS és  
OSÁTHY KÁROLY köz-  
közvetítésben és a köz-  
közvetítésben KUTASI IMRE köz-  
közvetítésben a postabiztatás  
szolgálatán.

Nix de

(Levél a f. sz.)

(=) Becces lapj  
vezércikk keményen  
miniszterünket, amiért  
sának szigorítását sür-  
gatókhoz intézett legu-  
Engedje meg sze-  
deshez hozzá szólhassa  
mára helyet kerhessek  
vallom a jelzett vezet-  
mindenben, sőt egybe-  
basa vagyok.

Mindenekelőtt t  
bocsájtanom, hogy am-  
a függetlenségi pártna  
ittam már a levél s  
maradok. De azért so-  
fegyelem szavamat,  
ellenfelelemek igaz s  
Es a jelen esetben i  
hogy cikkiró elfogú  
Albin legutóbbi intéz-  
pen nem válik előnye-  
nek, ha hivi az igaz-  
gal itelik meg a jelen-  
sik intézkedést; ily-  
visszük zászlónkat. Ne  
amit tesz, mert éppen  
hisz az ilyen eljárás-  
kezebe önmagunk é-  
ha mi kicsi jót tesz t-  
ha ez intézkedése t-  
mozdítja elő. Mert ig-  
tünk állam-alkotó és  
sitja a történelmi jog  
dítani azonban csak  
minden irányban eme-  
lárdítja meg a magy-  
annyi nemzetisége kö-  
külfölddel szemben.  
Már pedig mit  
miniszter?

Egyszeren a gy-  
jesztette boldogult e-  
német nyelvi oktatás  
rabbi rendeletet, me-  
elfogulatlan része a-  
dott, s mely azóta a  
cset ott, ahol igazán

Hát mi az oka  
nasiumainkban nyolc-  
s mire az ifju letesz-  
egy pár bevagott p-  
anyai latin nyelvism-  
az életbe, mint anna-  
utan? Mert most a  
tekintik a classicus  
hez, holott a regie  
megtanulás a  
józanabb itele-  
irodalmi kin-  
kor élvezhet-  
nők rejlió mi-  
kor mozdith-  
sunket, ha ma-  
sajátítottuk  
classicus nyelvek  
módjának mentsege-  
rás helyessége-  
fól egyenmely nagy-  
elő-nyelvek tanulás-  
nem lehet mervadó  
vetnem csup-  
hanem ön mag-  
tehatgyakor-  
lunk. — És már  
hogy az a magyar-  
vül alig van gyak-  
nulhassa meg, mi-  
dekében teljesen  
nyelvet, ha a tan-  
sem törli a nyelvet  
vet csak úgy  
resen, amint  
tettek; a tan-  
is az a meg-  
nyelv kell ho-  
a latinak a latin.

Már most cs-  
kell éppen a né-  
Nem abban a szer-  
lik annak oka, me-  
folyást enged al-  
egyedül abban,  
nem kultúra fel-  
az csak esetleges  
német nyelvi el-  
tusokat, hanem a  
nyelvet tanuljuk  
helyzet visz rea-  
el nem fordul, h  
nagyobb nemzet-  
sebben közvetít-  
közvetít

Diszoklevél  
1871-ben.

Már most cs-  
kell éppen a né-  
Nem abban a szer-  
lik annak oka, me-  
folyást enged al-  
egyedül abban,  
nem kultúra fel-  
az csak esetleges  
német nyelvi el-  
tusokat, hanem a  
nyelvet tanuljuk  
helyzet visz rea-  
el nem fordul, h  
nagyobb nemzet-  
sebben közvetít-  
közvetít

\*) Csütörtöki  
\*\*) E cikkről